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Indirizzo: LI02 – SCIENTIFICO

Tema di: MATEMATICA/A
Il candidato risolva uno dei due problemi e risponda a 5 quesiti del questionario

PROBLEMA 1

Sia data la funzione f(x) in figura con le seguenti caratteristiche:
Nei seguenti punti la tangente è orizzontale:
C(-1;2) D(2;5) F(5;0) G(8;-3) 
Nel punto E(3;1.6) la tangente è verticale
Sono inoltre date le aree delle regioni colorate:
MCDEF: 14; FGH: 7; HIL: 2 

1) Calcolare graficamente la funzione f’(x) derivata di f, spiegando esaurientemente il ragionamento 
effettuato.

2) Calcolare graficamente

F−9 ( x )=∫
−9

x

f (t ) dt

spiegando esaurientemente il ragionamento effettuato. Per quali punti è possibile conoscere 
precisamente il valore di F(x)?

3) Calcolare graficamente  h ( x )=( f ( x ) )2 nell’intervallo [-9;5] giustificando le scelte effettuate.
 
4) Spiegare cosa rappresenta la generica funzione

Fa ( x )=∫
a

x

f (t ) dt  



al variare di a

PROBLEMA 2: Un modello per la secrezione dell’insulina  
Nel corpo umano la concentrazione di glucosio nel sangue, detta glicemia, è normalmente compresa fra 
60 mg/dL e 110 mg/dL quando si è a digiuno. Il glucosio è assorbito dai tessuti più rapidamente quando 
la glicemia è alta, più lentamente quando è bassa. Questo processo di assorbimento più o meno rapido è 
rego lato dall’insulina, un ormone secreto dal pancreas. Se la glicemia è alta, l’insulina è prodotta più 
rapidamente per accelerare l’assorbimento del glucosio; se la glicemia è bassa, la produzione è più 
lenta, per un minore assorbimento. In un modello semplificato, la rapidità di secrezione dell’insulina S 
in funzione della glicemia g è espressa dalla funzione:

S ( g )= 100

1+19 e
−g
30

 
con g ≥ 0 $ misurata in mg/dL e S misurata in mU/min, cioè in milliUnità al minuto. 

a) Perché è stata posta la condizione g ≥ 0 se la funzione matematica S(g) può essere calcolata per 
qualsiasi valore di g? Ritieni che dovrebbero essere poste altre condizioni sul valore di g? 
Rappresenta il grafico di S(g) per g ≥ 0 

b) Qual è, secondo il modello, la massima rapidità possibile di secrezione dell’insulina da parte del 
pancre as? Per quale valore della glicemia la rapidità di secrezione dell’insulina è pari al 90% 
della potenzialità massima? 

c) Esiste un valore della glicemia in corrispondenza del quale è massimo l’aumento della rapidità 
di secre zione dell’insulina in seguito a un aumento, piccolo quanto si vuole, della glicemia 
stessa. A quale punto del grafico corrisponde? Determina il valore. 

d) In condizioni fisiologiche normali la glicemia non scende sotto i 60 mg/dL. Si vuole studiare la 
rapidità di secrezione dell’insulina per 60≤ g ≤130 , cioè i valori che si hanno a digiuno e dopo 
un pasto non abbondante, utilizzando una retta anziché la funzione del modello S(g). Nello 
stesso riferimento cartesiano del grafico di S(g) disegna dunque la retta s_2(g) che assume lo 
stesso valore di S(g) per g =60 mg/dL, e la pendenza in tale punto coincide con quella di S(g). 
Di quanto differiscono percentualmente le previsioni sulla rapidità di secrezione dell’insulina 
per g 130 = mg/dL da parte di S(g) e di s_2(g)?



QUESTIONARIO

1) La curva in figura rappresenta l’andamento di una funzione f(x). Applicando la definizione di 

integrale calcola ∫
−8

7

f (t ) dt

2) Sia data la funzione:

 {−kx2+kx+2
x2−3 x+4

0≤ x ≤1
1<x ≤2

trovare il valore di k in modo che nell’intervallo [0,2] si applicabile il teorema di Lagrange e trovare il 
punto di cui la tesi del teorema garantisce l’esistenza

3) Calcolare il seguente limite:

lim
x →0

1−cos (2 x )
ln (1+x )

4)  Data la funzionef ( x )=−( x−2 ) ( x+1 )2sia g la retta passante per i punti A(0;2) e B(2;0).
Si calcoli l’area evidenziata in figura:



5) Un atleta colpisce un bersaglio con una probabilità del 40%. Quale è la probabilità che su 10 tiri il 
bersaglio venga colpito: a) 5 volte; b) le prime 5 volte

6) Il candidato inventi (e risolva) un quesito che necessiti l’utilizzo della distribuzione di Poisson, 
spiegando esaurientemente  le scelte fatte.

7) Data la funzione
f ( x )=ex+1 , x ∈ R 

determinare il volume del solido ottenuto dalla rotazione attorno all’asse x e all’asse y della porzione di 
piano delimitata dal grafico di f(x), dall’asse delle ascisse, dall’asse delle ordinate e dalla retta x=2 

8) Data la funzione f ( x )=x2 ⋅ ex, individuarne la primitiva  il cui grafico passa per il punto(1 ,3 e )

10) Trovare lespressione analitica di una funzione f(x) tale che:

f (0 )=−1 f ' (0 )=0 f ' ' (0 )=1 f ' ' ' (0 )=2


